

## **Отзыв научного руководителя**

на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры Черкиной Елены Сергеевны, выполненную на тему: «Международно-правовое регулирование транзита энергетических ресурсов»

Выпускная квалификационная работа Е.С.Черкиной посвящена анализу проблем международно-правового регулирования отношений, складывающихся в связи с транзитом энергетических ресурсов через территории нескольких государств. Выбор автором указанной проблематики объясняется главным образом тем обстоятельством, что Россия в настоящее время является крупным производителем и одним из основных поставщиков различных энергетических ресурсов в европейские страны. Кроме того, российская транспортная инфраструктура используется в качестве транзитных маршрутов для поставки энергетических ресурсов производимых иностранными компаниями. В этой связи многие правовые проблемы, связанные с регламентацией общественных отношений в предметной сфере транзита энергоресурсов, остаются не в полной мере разрешенными и требуют пристального внимания как теоретической, так и практикующей юриспруденции. Указанными обстоятельствами, как представляется, и предопределена актуальность избранной автором темы выпускной квалификационной работы.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении автор обосновывает выбор темы квалификационной работы, ее актуальность и очерчивает круг проблем, подлежащих разрешению в ходе проводимого исследования. В основной части работы последовательно рассматриваются вопросы, касающиеся понятия и принципов транзита энергоресурсов, источников международно-правового регулирования транзита энергоресурсов. В отдельную главу вынесены рассуждения автора относительно проблем обеспечения недискриминационного доступа к транспортной инфраструктуре транзитного государства третьей стороны и порядка разрешения транзитных споров.

Структура работы в целом логична, материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о творческом подходе автора к анализируемой проблематике. Тема, заявленная в названии работы, раскрыта надлежащим образом. Выводы и предложения, формулируемые автором, логично вытекают из анализируемого нормативного материала, в том числе

из международных много- и двусторонних соглашений. Следует поддержать точку зрения автора, высказываемую в отношении третьего энергетического пакета, затрагивающего интересы крупных энергетических концернов в части владения последними транспортными сетями (стр.41-43) и вывод о том, что энергетическая политика ЕС противоречит интересам России, связанным с поставками и транзитом газа в европейские страны (стр. 63).

Представленная на защиту выпускная квалификационная работа Е.С.Черкиной отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель- д.ю.н., проф.

Городов О.А.

29 апреля 2012г.